

# Vysoké školy si společně posvítí na plagiáty

Polovina českých veřejných vysokých škol se připojila k novému projektu Masarykovy univerzity, který má odhalovat plagiáty v závěrečných pracích studentů. Univerzita se rozhodla k tomuto kroku poté, co se osvědčil její vlastní systém na odhalování podobností mezi všemi dokumenty uloženými v elektronickém Archivu MU. Zároveň tak zareagovala na zájem ostatních vysokých škol. Společný projekt vysoké školy předložily v rámci centralizovaných projektů ministerstva školství. Se zprovozněním se počítá v průběhu několika měsíců.



„Základním cílem projektu je přispět ke zvýšení kvality závěrečných prací, které jsou odevzdávány a obhajovány na vysokých školách,“ uvedla prorektorka MU Ivana Černá. K tomu má projekt přispět dvěma způsoby. Jednak v jeho rámci vznikne celonárodní archiv závěrečných prací, u nichž se vysoké školy budou moci rozhodnout, v jaké míře je zpřístupní veřejnosti. Druhá věc je, že mezi

— **Systém boje proti plagiátorství funguje v rámci Informačního systému MU, který byl v srpnu spuštěn na nových počítačích.**  
Foto: Archiv IS MU.

takto shromážděnými pracemi bude možné zjistit podobnost a odhalit dokumenty, které nejsou původním autorským dílem. „Kopírování je praxe, která degraduje hodnotu vysokoškolského vzdělání a poškozují absolventy, kteří svoji práci vytvořili poctivě,“ vysvětlila prorektorka Černá.

Podle zástupců MU funguje systém také jako účinná prevence. Snadné odhalení, které systém umožňuje, studenty předem odrazuje před podvodem samotným. „V akademickém roce 2006/2007, kdy byl systém na univerzitě oficiálně zaveden, nebyl odhalen jediný plagiát,“ pochlubila se Černá s dobrými výsledky.

Podstatné je, že v celém procesu odhalování plagiátů bude pořád hrát svoji roli lidský faktor. Aplikace je sice schopná vyhledávat podobné či shodné části textů a poskytnout informace o míře podobnosti, ale zůstává na odpovědných osobách, tedy učitelích, jestli podobnost skutečně označí jako plagiát. Může jít totiž o správně označenou citaci či parafrázi. Označené případy pak ještě posuzuje disciplinární komise, která doporučuje děkanovi příslušné fakulty, jak s takovým studentem naložit. Praxe na MU je

podle Černé taková, že pokud se jedná o podvrženou závěrečnou práci, vede přechín k vyloučení studenta.

Cena systému v prvních třech letech by podle koordinátorky projektu Jitky Brandejsové neměla překročit osm milionů korun. „Výhodou je, že máme na MU již vybudované technologické zázemí a zkušenosti s provozem. V důsledku toho v podstatě odpadají testovací fáze a můžeme začít během několika měsíců,“ uvedla Brandejsová.

Masarykova univerzita bude mít díky svým zkušenostem na starosti technickou a organizační stránku projektu. Ostatní školy vyberou své pracovníky jako součást týmu. Jejich úkolem bude vyřešit, jak na dané škole konkrétně vkládat práce, dále který režim vkládání prací a jaká přístupová práva zvolit. Budou se také podílet na tvorbě pravidel postupu při odhalení plagiátu. „V současnosti je do projektu zapojeno dvanáct veřejných škol a s dalšími jednáme. To ovšem neznamená, že by se kdykoliv nemohly připojit další. Předpokládáme, že budou moci přistoupit i neveřejné školy,“ dodala Brandejsová.

/pokračování na straně 2 ▶